

花花世界 背后的产业融合探索

以「农业+旅游」融合发展推动城乡全面融合，里水打造四大农业产业园区，



■7月，里水贤鲁岛爱情公园马鞭草盛开，形成一片紫色花海。 黄国恩/摄



■以稻田为主题打造的打卡点，吸引游客观赏拍照。



■昨日，里水镇乡野丰收节暨稻梦音乐节开幕。

稻花香里说丰年，歌舞升平庆丰收。

昨日，里水镇乡野丰收节暨稻梦音乐节开幕，拉开了四天三夜的乡野狂欢之旅，挂满稻穗的稻田，恣意盛放的鲜花，长势喜人的瓜果，还有享受丰收喜悦的人们，组成了一幅生动的丰收画卷。里水乡村发展迎来了丰收季，“农业+旅游”的累累硕果让广大游客有了更新鲜的体验。

日前召开的南海区委会提出，要加快推进“百里芳华”乡村振兴示范带南海段建设，加快打造一批特色精品村、规模化现代农业园区和生态文明建设亮点。拥有8万亩良田的里水，大力发展现代农业观光产业，如今不仅实现了规模化现代农业园区建设，还塑造了岭南农业大观园“农业+旅游”特色品牌，构建全域旅游格局，推动城乡全面融合，加速打造粤港澳大湾区最美岭南水乡。

■里水农业大观园里的水稻田，成为了又一观光打卡点。

通讯员供图

四大农业园区 串起现代农业产业带

昨日，里水镇乡野丰收节暨稻梦音乐节启动，游客们在梦里水乡百花园体验了乡野狂欢之乐，品尝了美味的特色农产品，唱响了美丽乡村之歌……继在千亩梦里花田举行的插秧节之后，游客又在这里感受到了浓浓的丰收气息，在一望无际的花海中领略到岭南农业大观园特有的纯乡野体验。

2017年初，梦里水乡百花园开园，这个上千亩的现代农业项目具有浓郁的水乡风情，以花海、水系为主题，种植有太阳花、醉蝶花、百合花等多种花卉，一年四季都可观赏连片花海。

“今天的百花园好玩有趣，有了音乐更有味道！”这场乡野丰收节暨稻梦音乐节，为梦里水乡百花园赋予了更具文化内涵的乡野体验感，让广大游客对乡村旅游有了另一番感受。

一个品牌活动，可以带动一个农业园的发展。与梦里水乡百花园邻近的万顷园艺世界，就是通过连续九届的百合花文化节打响了品牌，成了里水典型的农业观光园区。这是首个以蝴蝶兰全产业链发展为特色的现代农业园区，是全国最大的蝴蝶兰产业基地，也是里水很多农户实现创业致富的

平台。目前万顷园艺世界种植蝴蝶兰1200亩，进驻养殖户和企业已有200多家，年产蝴蝶兰3000多万株，年产值超5亿元。“九玖兰业”2010年进驻，种植大棚从几百平方米扩大到如今的1万多平方米，年产值从原来的20多万元发展到了1500万元。

这个不断翻滚的数字，见证了里水兰花种植市场壮大的速度，背后正是里水多年来在农业发展上的思考与探索，在激活农业资源、促进传统农业向现代农业转型方面，走出了自己的新模式。

里水农地面积超过8万亩，其中花卉种植达3.2万亩，占了整个南海区的50%以上。自2009年引入现代农业龙头万顷园艺世界起，里水开始发展蝴蝶兰、百合花等产值高、观赏性高的农业种植项目，不仅带动周边村民从传统的种植转向现代花卉种植，还吸引了一批农业投资客商进驻。全国每4株蝴蝶兰就有1株来自里水，里水的香水百合种植规模也从2002年的几十亩，发展到如今的2000多亩。

打开里水现代农业发展规划图可以看到，从北到南分布着万顷园艺世界、梦里水乡百花园、梦里花田、南海花卉博览园等千亩特色农业园区，形成了依托佛山一环交通便利的花卉园艺现代农业产业带，整合成为省级现代农业产业园——南海区花卉园艺现代农业产业园。

线上推出“云平台” 线下观光展销一条龙

流量时代，让里水的现代花卉走进越来越多的消费者视野。

昨日活动现场搭建了直播间，通过KOL推介里水名优农产品，进一步探索“农业+电商”、“农业+新媒体”发展模式，拓宽渠道为农民增收，推动农业长远发展。这是里水农业发展的又一新尝试。

事实上，里水不少农业投资客商早就走上了电商之路。在南海花卉博览园的300多家观赏鱼企业、上百家花卉企业中，从事电商的企业占80%。

同时，里水也启动探索现代农业上“云”平台。近年来，借获批创建农产品跨境电商电子商务综合试验区契机，里水通过整合省内外农产品资源，利用互联网大数据、电子商务，对接全球大市场，拓宽农产品线上线下的销售渠道，促进农产品贸易，致力打造全省农产品跨境电商产业新高地。

扶持“农业+旅游” 乡村发展迎来新机遇

在传统农业向现代观光农业转型升级过程中，里水乡村旅游资源逐渐被盘活起来，农民荷包鼓了，农村经济发展也有了更明确的方向。

南海花卉博览园落户里水流潮社区，农田租金从以前一亩1000多元涨至4000多元，并以每年10%的幅度递增；梦里花田项目落户宏岗村，集体收益提升超过30%，还带动帮扶一批农民就业……连片现代花卉种植提升了农田价值的同时，也让“现代花卉种植+观光旅游”融合发展成为趋势。

近年来，里水以金溪河为纽带，选取贤鲁、鲁岗、汤村、小布、金溪等村居，通过重点发展特色观光农业、乡村旅游，实施古村活化，初步建成了集体休闲观光、科普体验、民俗文化、特色农业于一体的岭南农业大观园，将打造为佛山和珠三角的美丽乡村示范园、现代农业集聚区以及精品旅游目的地。

目前大观园内已涵盖特色餐饮16间、精品民宿体验项目6个、乡野生活休闲体验项目12个、自然观光项目13个、特色文化体验项目7个。

一批优质的产业运营载体应运而生，是里水以“农业+旅游”为导向，促进产业融合，带

动乡村发展的丰收成果。为进一步推动第一产业与第三产业融合发展，里水昨日还发布了“农业+旅游产业”扶持政策。在农业项目扶持方面，里水对不同项目给予扶持，科技研发与信息支撑项目最高按照投资额的70%进行奖补；产业融合项目最高按投资额的60%进行奖补；农业设施项目最高按照投资额的50%进行奖补；贷款贴息项目最高按照银行贷款利息总额的50%奖补。其中对同一个实施主体一年内最高奖补不超过500万元。

而在旅游扶持方面，里水将参照南海区民宿扶持政策，按区镇一比一的比例，进一步鼓励民宿的发展。此外，为提升餐饮配套服务，里水除了指导特色农庄进行经营环境、门面包装提升外，还将对镇内农家乐开展星级标准评定，给予一次性奖励。

大力扶持“农业+旅游”融合发展，是里水推动一二三产联动发展示范区的重要举措，也是振兴乡村经济的手段。随着一系列扶持政策落地，特别是在岭南农业大观园品牌效应带动下，里水乡村将迎来新一轮发展机遇。

进入乡村大运营 打造全域旅游小镇

以花为媒，里水农业实现了转型升级，在乡村振兴战略的推动下，乡村旅游逐渐兴旺，串联起12个品牌示范村居旅游节点的南部“梦里水乡风情游”与北部“岭南农业大观园”两条精品旅游线路已初步建成。

其中，岭南农业大观园线路串起了“花径鲁岗”“水悦贤僚”“食色小布”“研学汤村”“善治金溪”五个品牌示范村，将花卉、古村、水网、特色农家产品等本地资源整合起来，游客每到一个节点，都可享受到特色的主题体验。

“国庆来里水，在岭南农业大观园里，既可到花房赏花，到三联书店读书，还可叹咖啡、品美食、住民宿……”里水镇旅游开发集团总经理叶锦铭透露，国庆期间将迎来首批节点试运营，届时游客可以抢先体验。

岭南农业大观园、梦里水乡风情游，是里水连片乡村振兴两大示范片区，也是里水实现全域旅游格局的初步样板。为让游客有更好的体验感，接下来，里水将从建设乡村全面走向运营乡村。

目前，里水对外招募的首批7名梦想合伙人正式领证，他们将通过乡村运营平台，为里水乡村引入多方面的优势资源，推动乡村旅游各个节点的运营，让游客可以在书店、咖啡屋、乡创体验馆中领略更有内涵的乡村旅游文化。

“除了引入人才，还将通过‘乡创学院+民宿学院’培养更多的人才，带动周边村民转型提升。”乡伴梦里乡村振兴发展有限公司副总经理韩进表示，未来将通过多种模式开展乡村运营，链接更多资源融入乡村。

从农业转型到产业融合，再到旅游节点的策划，从百合花文化节到岭南水上花市，从插秧节到丰收节，里水打出了一系列的组合拳，将乡村旅游之风吹进了每个村落，逐渐构建起全域旅游小镇新格局，这必定是一个令人向往的粤港澳大湾区最美岭南水乡。

文/珠江时报记者 欧林菊 图/珠江时报记者 方智恒 通讯员 陈淑仪 朱嘉泳